

## 东莞谢岗

# 聚焦山水新优势 打造“山水银瓶”文旅金招牌

特色文旅IP

日前,中国共产党东莞市谢岗镇第十四届代表大会第四次会议暨镇党委经济工作会议胜利召开。会议全面总结了谢岗镇2024年所取得的工作成效,研究谋划“十五五”经济社会发展,并精心部署2025年工作,团结动员全镇各级党组织和广大党员干部群众真抓实干,奋力谱写中国式现代化的谢岗新篇章,为东莞加快高质量发展作出新的更大贡献。

会议表示,2025年是“十四五”规划收官、“十五五”谋篇布局的关键之年,也是谢岗镇加快现代化建设的黄金时期。谢岗镇将始终坚持生态优先、绿色发展理念,全力以赴抓好绿美生态建设、经济绿色转型、城乡融合发展、民生福祉增进、平安谢岗建设、基层党建引领六件大事,高质量完成“十四五”规划目标任务,为推进中国式现代化的东莞实践贡献谢岗力量。

会议强调,2025年要抢抓机遇发展全域旅游,把旅游业打造成谢岗新的支柱产业。拿出谢岗最美的山水人文资源,讲好谢岗故事,打造“爆款”旅游场景,实现荒地变景区、资源变资产,以实际行动将绿水青山转变成金山银山。

■新快报记者 杨英杰 通讯员 谢岗宣



■谢岗镇连续三年成功举办银瓶山登山文化节系列活动。

## 聚焦山水新优势 打造绿美谢岗“金招牌”

会议表示要聚焦“山水新优势”,全力打造绿美谢岗“金招牌”。谢岗拥有优良的生态家底,今年将在“生态资源+文旅融合”发展上打开思路,打好生态产品“价值牌”,让山水禀赋真正成为谢岗未来发展的竞争优势。

推动“全域旅游”产业有突破。高水平做好顶层设计,编制谢岗镇全域旅游规划,充分挖掘、保护、开发现有文旅资源。优化文旅产业配套设施,启动镇级旅游服务中心建设。打响东莞“第一峰”名号,全力推动银瓶山森林公园提档升级,打通重点文旅产业项目落地难点堵点,引进有实力的合作伙伴开发银瓶山汤泉项目,发展山景生态风格的乡村酒店,打造南面文旅民宿重点片区。依托美丽田园开发研学路线、骑行路线,办好银瓶山登山文化节、

荔枝美食节,提升谢岗“吸客力”。积极发展“夜经济”“周末游”等多元化业态场景,开展餐饮“老字号”品质提升行动,将各村(社区)特色美食保护好、包装好,打造谢岗本土消费IP;在全镇谋划一批摊点、露营地、集装箱集市,设立更多网红打卡点,让谢岗在社交平台火起来。

推动绿美生态建设有亮点。近年来,谢岗镇在提升城市颜值方面频频发力,从“百千万工程”、绿美谢岗、城市品质提升等工作着手,以“小空间”的优化带动“大环境”的改善,为市民提供环境优美、生态宜居的公共空间,交出了亮眼的“绿美”成绩单,去年更是获评为省园林城镇。为巩固这一建设成果,今年将增植1.2万株苗木,实施林分优化332亩、森林抚育2500亩,增厚谢岗“绿色家底”。拓展“公园+

共享模式,新建或改造6个“口袋公园”,植入谢岗本土特色,增加居民绿色休闲空间;动员群众充分利用“四旁”“五边”见缝插绿,新增更多“美丽庭院”。做足做好“水文章”,将27公里碧道串珠成链,进一步升级为“碧带”,激活两岸滨水空间。

推动污染防治工作有实效。启动生态环境保护规划修编工作,全面检视短板弱项,稳步推进污水管网、雨污分流、生活污水和排渠整治等工程,重拳整治水源保护区、主要河涌周边“四乱”问题,完成4条河涌消劣任务,保障3个水库达到III类水质目标。利用无人机、水质指纹溯源等科技手段,完善生态环境监控体系建设,创建一批“无废工厂”,力促谢岗空气优良天数比例超过95.8%,让蓝天碧水净土成为谢岗底色。



■东莞谢岗不断丰富“银瓶IP”内涵,提升游客体验感。



■谢岗举行樱花季暨东莞大集嘉年华活动。

## 非遗传承



■南面麒麟舞。



■谢岗镇市级非物质文化遗产代表性项目“荔枝柴烧鹅制作技艺”亮相“百万英才汇南粤”春季大型综合招聘会。

## 特色文旅IP 银瓶山文化底蕴焕发新生

新快报记者了解到,近年来,谢岗镇以“以文塑旅,以旅彰文”为发展理念,全面激活银瓶山独特的文旅资源,通过打造特色IP、建设绿美示范点、融合文化元素等多项举措,全力构建“山水银瓶”文旅品牌,为游客呈现出一幅文旅深度融合的新画卷。

依托银瓶山得天独厚的生态资源优势,谢岗镇连续三年成功举办银瓶山登山

文化节系列活动。2024年的第三届银瓶山登山文化节更是精彩纷呈,“向山而行快乐到岗”环湖登山行、“企业杯”羽毛球赛、“非遗进社区”“山水魂·翰墨情”美术写生采风活动及作品展览、“银湖杯”三人篮球赛等活动,累计吸引超5万人次的参与,成功助推“银瓶IP”破圈出彩。

为进一步提升登山文化节的影响

力,谢岗镇与登山协会等组织合作,深入挖掘银瓶山观音座莲、将军步道等知名景点的传说故事,将银瓶山丰富的人文内涵融入登山文化节,并创新策划攀登“东莞第一峰”打卡挑战,推动银瓶山旅游从单一的观光旅游向更具深度和内涵的文化旅游转变,不断丰富“银瓶IP”内涵,提升游客体验感。

## 绿美示范点 生态文旅项目 引领绿色发展

近年来,谢岗镇以生态文旅项目为抓手,将银瓶山打造成为绿美广东的示范点。悦林谷生态露营基地项目作为引领,通过完善配套设施、提升服务质量,为游客提供了露营、康养、亲子研学等多

元化的旅游场景。2024年8月,悦林谷生态露营综合体项目一期正式开园,迅速成为珠三角地区乃至全国的热门生态旅游和康养度假目的地。

此外,谢岗镇还推出了生态休闲

游、自驾露营游、亲子研学游、生态康养游等多样化的旅游产品,策划了“周六去谢岗”、勇攀高峰一日游、骑行一日游等旅游主题,有效培育了新的消费增长点。

## 非遗传承 特色文化元素 融入旅游体验

在深入挖掘非遗内涵方面,谢岗镇成功申报了客家山歌、南面麒麟舞、字门拳等17项优质项目,纳入第二批非物质文化遗产评选范围。同时,积极开展文物“四普”工作,深入研究镇内已公布的文物和“四普”文物线索的历史渊源、文化内涵。

为了创新发展非遗的展示与体验形式,谢岗镇积极推进“非遗薪火相传”计

划,在非遗民俗展演活动中融入多种互动体验方式,全方位展示非遗的魅力。2024年度累计开展了62场非遗项目传承展示活动,惠及近1.8万人次的群众。

此外,谢岗镇还充分利用“东莞(谢岗)银瓶画院美术创作基地”和“东莞(谢岗)摄影创作基地”这两块重点文艺创作基地的招牌,举办了多场文化活动,汇聚

了众多诗人、学者和爱好者,共同创作反映谢岗自然风光、人文景观和民俗风情的多元文艺作品。

谢岗镇通过这一系列创新举措,不仅成功构建了“山水银瓶”这一文旅品牌,也为本地的文化旅游产业发展注入了新的活力。未来,谢岗镇将继续深化文旅融合,为游客提供更加丰富多彩的旅游体验。



■山水谢岗。